Matematik H

Ali Doganaksoy

Degerli okurlarimiz,

Onumuizdeki sayidan itibaren

Eglence Havuzu ve Olimpik Havuz
koselerinde yer alan problemlerden
herhangi birinin dogru ¢6zimunu
goénderen ilk iki okuyucumuza TUBITAK
Popdiler Bilim Kitaplar’'ndan birer

kitap hediye edilecektir. Sorularin
yayimlandidi ayin ilk 15 giindi icinde,
matematik.havuzu@tubitak.gov.tr
adresine ¢ozlimlerinizle birlikte yazisma

adresinizi de géndermeniz gerekiyor.

Kum Havuzu

SAC TELLERI

Bir insanin basinda ortalama olarak 150.000
sag teli bulunur. Yine ortalama olarak her ay
3000 sa¢ telinin dokildigi hesaplanmistir.
Bu bilgileri kullanarak bir sag telinin
ortalama olarak basimizda kalma siresini
hesaplayabilir misiniz? (Havuza girerken
mutlaka bone takiniz.)

HAFTALIK
Halil ve Murat gelirlerinden bahsetmektedir.
Halil“gecen hafta, fazla mesai ticreti ile
birlikte elime 345 TL gecti” der ve ekler

".‘

YAMAN'IN YASI

Yaman dedesine “Beg sene sonra yasim,
dogdugum yilin son iki hanesine esit olacak”
dediginde dedesi giilimseyerek “Oyle mi?
Ne tesadif, ayni sey benim icin de gecerli”
der. Dedesi Yaman'dan kag yas blyuktur?
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Eglence Havuzu

100 ELDE ETME
Asagidaki sayilarin

(sirasini degistirmeden)
aralarina sadece +, -, x veya
/ sembollerini koyarak ve
istediginiz kadar parantez kullanarak

100 elde edebilir misiniz?

Ornekler:

5,5,9,8, 3 kullanilirsa

5/5+9x(8+3) =100 elde edilir.
7,4,3,6,2kullanilirsa 7x 4 + (36) x 2 = 100
elde edilir.

1. 31777 4. 99665352
2. 55992 5. 56696922
3. 58395 6. 99236586
TELEFON NUMARASI

Azra, icinde 4 rakami olan sayilari

sevmemektedir. Telefon numarasi almak icin

basvuran Azra'ya sevmedigi bir numaranin
gelme olasiligi mi yoksa gelmeme olasiligi mi
daha yiksektir? (Her telefon numarasi

7 basamakli olup ilk basamagi 0 olabilir.)

KORSANLAR VE ALTINLAR

Bes korsan 100 altini paylasmak istiyor.
Kidem sirasina gore ilk siradaki korsan bir
paylastirma yapiyor ve oylamaya
sunuyor. Diger korsanlarin

en az yarisi bu paylastirmayi kabul ederse
paylastirma islemi sona eriyor, kabul
etmezse ilk korsani éldiriyorlar ve siradaki
korsan paylastirmaya devam ediyor.
Kazanclar degismiyorsa, korsanlar

daha ¢ok kisinin 6lmesini tercih ediyor.

ilk korsan en cok altini alabilmek icin

nasil bir strateji izlemelidir?

VASIYET

Esi hamile olan Romali bir asker savasa
cagrilinca vasiyetini aciklar. Dogan ¢ocuk
erkek olursa tiim servetinin 1/3'i esine,
2/3'si ogluna kalacaktir. Cocuk kiz ise
servetinin 2/3'si esine, 1/3'i kizina kalacaktir.
Asker savasta hayatini kaybeder.

Bir miiddet sonra da esi biri erkek biri kiz
ikiz bebekler diinyaya getirir. Vasiyete
sadik kalmaya calisarak mirasi nasil
bolustlrirstintz?

KARTALLAR

Bir nehrin iki kiyisinda, birer agac
bulunmaktadir. Agaclarin biri 15 metre,
digeri 10 metre uzunlugundadir ve
agaclarin arasindaki mesafe de 25 metredir.
Her iki agacin tepesinde birer kartal etrafi
stizmektedir. Bir ara nehirde, iki agacin
arasinda bir noktada bir balik su ylizeyine
yaklasir. Kartallarin ikisi de ayni anda
havalanir ve baliga ayni anda ulasirlar.
Baligin suyun ylizeyine ¢iktigi noktanin
uzun agaca mesafesi nedir?

KOSTEBEK
Bir kostebek, bir dnceki gece ciktigi deligin
yanindakinden olmak kosuluyla, her gece
yan yana 5 delikten birinden cikiyor.

Ziya ise kdstebegin hangi delikten ciktigini
bilmeden her giin bu deliklerden istedigi
birine tuzak kuruyor. Ziya kdstebegi
yakalayabilir mi?
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Sus Havuzu

2+0-1+3=5
-2-0!'+13=10
2+0+13=15
20-13=20

20-1+3!=25

Kum Havuzu

1
DORTISLEMILE100 (7+7)(7+ —)=100
ERDENER’iN YOLU 7
Pastane ile istasyon arasi yolun on ikide biridir.
Yani yol bir saat stirmektedir. Erdener 7:15'te evden ¢ikmistir
ve 8:15'te kiitiphaneye ulasmistir.
TOPLAMA = CARPMA!
1T+1+24+44=1x1%x2x4
T+1+14+2+5=1X1x1Xx2x5
T+1+14+34+3=1X1x1x3X3
T4+1+2424+2=1X1Xx2X2x2

Eglence Havuzu

100 ELDE ETME

1. 74809 1 74+4+80+9=100

2. 97283 : 97-2+8-3=100

3. 42777 : 4/2+7x(7+7)=100

4. 56775658 5+46+7+7+5x6+58=100

5. 14853648 14x8-5x3+6%x4+8=100

6. 84272232 B8+(4%x2)+7+2)x(2+3)x2=100

Dogru cevap génderen okurlarimiz: M. Kemal Ardoga, Zeynel Abidin Emir,
Mert Yazgan, Yusuf Emre Kéroglu)

YUK TRENI

Trenin uzunlugu 135 metredir. Salih 6 saniyede 135 metre
gordigline gore, diger trenin Salil'in bulundugu trene gore hizi

81 km/saattir. Yani trenin yere gore hizi 36 km/saat olarak bulunur.
(Dogru cevap gonderen okurlarimiz: M. Kemal Ardoda, Vurol Zafer,
Mert Yazgan, Yusuf Emre Kéroglu)

RAKAMLAR VE SAYI DEGERLERI

ilk olarak birler basamagindaki rakam degerlerinin toplamini
hesaplayalim. Her rakam108 kere gectigi icin bu toplam

(14 2+ +9) X 108= 45 x 108 olur. Her basamak icin

bu toplami hesaplarsak istenen cevap 405 x 102 olur.

Dogru cevap génderen okurlarimiz: M. Kemal Ardoga, Zeynel Abidin Emir)

iNSAAT - KAMYON

Fabrika ile insaat alani arasindaki mesafe d kilometre olsun.

Kamyon 20 km/saat hizla giderse saat 10:00'da, 30 km/saat hizla giderse
d d

saat 8:00'de alana varir. Buradan Z - % =2ve d=120
bulunur. Kamyon saat 4:00'te yola ¢cikmaktadir. Tam zamaninda
insaat alanina varmak icin kamyonun hizi 24 km/saat olmalidir.
(Dogru cevap gonderen okurlarimiz: Kenan Yilmaz, M. Kemal Ardoga,
Mert Yazgan, Yusuf Emre Kéroglu, Enes Erdogan,

Abdullah Stkrii Aslan, Aysenur Gézden, Zeynel Abidin Emir)

Olimpik Havuz

USTEL iFADE
n-2"* 141 ifadesinin bir tam sayinin karesi olmasini saglayan
tim n pozitif tam sayilarini bulunuz.

ACIORTAYLAR

Cesitkenar bir ABC licgeninin AL ve BK i¢ aclortaylari ciziliyor (L € [BC], K€ [AC]) - [BK]
dogru parcasinin orta dikmesi AL dogrusu ile M noktasinda kesisiyor.

LN // MK olacak sekilde BK dogrusu tizerinde bir N noktasi aliniyor.

|LN] = |NA| oldugunu gésteriniz.

PALINDROM

15.951'den sonraki palindrom sayilar sirasiyla 16.061+ 16.161 ve
16.261'dir. Kamyon bir buguk saatte yaklasik 110 km gider, bu nedenle
Talat beyin ilk gordiigu palindrom sayi 16.061'dir. Déniis yolu 110
km!den ¢ok oldugu icin dondtgl zaman 16.161 sayisini géremez.
Yani gorduigii palindrom sayi 16.261dir. Sonug olarak fabrika ile
magaza arasindaki mesafe (16.261 - 15.951)/2 = 155 kilometredir.
(Dogru cevap gonderen okurlarimiz: Zeynel Abidin Emir,

M. Kemal Ardoga, Yusuf Emre K&roglu)

m SITEYOLU )
Evet, bulunabilir. Ornegin
sekilde yollarin uzunluklarinin
toplami 218,56 metredir.

(Dogru cevap gonderen okurlarimiz:
Mert Yazgan, Yusuf Emre Kéroglu)

iﬁﬁ 23,09

Olimpik Havuz

KiRiSLER DORTGENI

EF + BC'ye paralel ise ABC licgeni ikizkenar olmak zorundadir ve
AD dogrusuna gore E + Y noktalari F + Z noktalarinin simetrigi olur,
buradan sonug cikar. Simdi EF'nin BC ile P noktasinda kesistigini
kabul edelim. Menelaus teoreminden BD = BF + CD = CE + AE = AF
BP BF AE BD ,

CP~ FA EC ~ DC
bagli olmadigi, sadece D'ye bagli oldugu cikar. Ayrica ayni nokta

ZY ve BCnin kesisiminden de elde edilir. Dolayisiyla PE-PF = PD? = PY-PZ
bulunur ve EFZY'nin bir kirisler dortgeni oldugu gosterilmis olur.

oldugu icin dir. Buradan P noktasinin A'ya

17'DEN FARKLI FARKLAR

T<m<59vel<n<l17icin A ={34m+n-34+34m+n-17} ve
1<k<7igin B ={2006 +k} kiimelerini ele alalim. Bu kiimelerin

her birinden en fazla bir sayi secebilecegimiz icin en fazla

59-17 +7 = 1010 sayi secebiliriz. Ote yandan, bu kiimelerin her birinin en
kuictik elemanini sectigimizde kosulu saglayan tam olarak 1010 sayi buluruz.
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